

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.606

EDICION DEL DIA

Mahon, Domingo, 17 de Julio de 1898

Madrid 12 de julio

La situación política igual que ayer; el gobierno sin resolverse por la paz ni por la guerra, esperando el resultado del sitio de Santiago de Cuba. El general Miles con los nuevos refuerzos de tropas americanas llegó ayer frente a Santiago consiguiendo ponerse en comunicación con el general Shafter. Por este lado la situación no ha cambiado ni mejorado. El domingo las tropas españolas y las fuerzas norte-americanas al cesar las hostilidades conservaban las mismas posiciones; ayer los buques del almirante Sampson reanudaron el bombardeo durante dos horas sin alcanzar sus disparos a la ciudad; solo uno destruyó la iglesia de San Miguel, convertida en depósito de municiones.

Mas que de la guerra se habla de la paz, no diré si por el deseo de que esta desigual lucha termine ó por las dificultades que la misma paz ofrece.

Desde luego afirmaré que el gobierno va derecho a la paz, y que entiende que no debe dimitir hasta que la consiga. En cuanto a las condiciones de la paz... Los norte-americanos, se dice, no han sufrido en esta guerra, llevan la mejor parte y á bien poca costa; España no ha podido perder mas: sus buques, sus colonias, sus hombres y sus riquezas. ¿Quién es capaz de pensar, ni de suponer, hasta que límite llevarán los norte-americanos sus exigencias?

Tengo entendido, por lo que ha dicho entre personas no solo bien relacionadas con los centros ministeriales, sino tambien con el cuerpo diplomático, que se han hecho tanteos acerca de las condiciones en que los Estados Unidos aceptarían la paz. Estos tanteos han sido hechos con tanta reserva, que nada positivo se sabe respecto de su resultado. Se dice, sin embargo, y lo consigno solo como eco de un rumor, que la paz no llegará á concertarse sin la pérdida para España de Cuba y Puerto Rico; las islas Filipinas serían objeto de los acuerdos de un Congreso internacional, pudiéndose asegurar que á nosotros no nos correspondería lo mejor de aquel Archipiélago, y una fuerte indemnización de guerra.—C. de C.

LA GUERRA

Bilbao 13.

EL DESASTRE DE SANTIAGO

Los marinos prisioneros

Se ha tenido noticia de que el alférez de navío D. José Arancibia, que prestaba servicio en el «Cristóbal Colon», se halla sin novedad y que los marinos presos siguen bien.

Distinguidas personas de esta capital han ofrecido sus respetos á la esposa del capitán de navío de segunda clase Sr. Paredes y Chacon, que iba á bordo de la escuadra destruída.

Dicha señora se halla enferma desde que tuvo noticia del desastre de Santiago de Cuba.

El Sr. Paredes y Chacon es en Bilbao muy querido. Durante dos años ejerció el cargo de comandante de marina de este apostadero.

Sábase que entre los marineros salvados que huyeron refugiándose en Santiago de Cuba hay muchos vizcaínos, de los cuales no se han recibido noticias.

Las redacciones de los periódicos se ven invadidas por multitud de personas que desean detalles de lo ocurrido en la bahía de Santiago.

De Nueva York se reciben más noticias de algunos marineros vizcaínos presos al declararse la guerra.

Dicen que son bien tratados, pero no les han devuelto las ropas, el dinero y

las alhajas que los yanquis les robaron. Las familias de estos marinos les han enviados recursos.

Se ha dicho que en el próximo mes serán puestos en libertad.

Las cartas que envían á sus familias son objeto de una minuciosa censura por parte de las autoridades de los Estados Unidos ante el temor de que envíen noticias relativas á la guerra.

LOS YANKIS CONTRA LA PENÍNSULA

Preparando la defensa

Se ha celebrado una importante reunión de autoridades, en prevision de la venida de la escuadra yanqui á estas aguas.

Se han acordado medidas extremas para la defensa del puerto, en vista de haber circulado rumores en los centros bursátiles de que la escuadra de Watson saldrá el viérnes con rumbo á España, visitando este puerto.

El comandante de Marina recibe gran número de pruebas de afecto, hallándose muy animado.

Todos los bilbainos le han ofrecido su incondicional apoyo.

En el puerto se ejerce vigilancia absoluta, no temiendo sorpresa alguna.

Las baterías del «San Ignacio» son potentes y espérase de ellas grandes resultados.

Si llegaran los yanquis se formarían batallones de voluntarios, dispuestos á morir antes de permitir la entrada al enemigo.

Por temor á represalias han huido dos norteamericanos aquí establecidos. A pesar de que todo el mundo conocía su nacionalidad, nadie les molestaba en lo más mínimo.

El gobernador militar es objeto de unánimes elogios por el interés y la actividad que demuestra.

Se ha mandado á la guarnición que se halla en varios puntos de la costa que apague los faros durante la noche.

Los prácticos del puerto, así como los demás marinos, están dando grandes pruebas de patriotismo.

Madrid 14.

RECELOS DE LOS AMERICANOS

El general Shafter ha comunicado á Washington que los españoles de Santiago han debido de recibir refuerzos por la parte de Guantánamo, á juzgar por la actividad que despliegan.

—El corresponsal del «Times» en Londres asegura,—y es autorizado su testimonio—que el Gobierno de Washington no oculta ya la desconfianza que le inspira el general Shafter. Aun los informes del general Miles empiezan á sugerir dudas.

El secretario de la Guerra, general Alger, ha declarado que la situación del ejército americano en Cuba puede considerarse excepcionalmente grave.

Las obras de fortificación provisional para emplazar baterías y proteger las tropas á pié se han desmoronado, por efecto de las incasantes lluvias torrenciales.

Los cañones de grueso calibre son transportados á copia de penalidades, y algunos están hundidos en el fango; finalmente, el servicio de explorado encargado á las patrullas de caballería ha tenido que suspenderse del todo.

EL VÓMITO EN EL CAMPO YANKEE

Los despachos de origen americano reconocen que va empeorando rápidamente el estado sanitario del ejército en Cuba.

Millares de mujeres y de niños que salieron de Santiago duermen en el barro, amenazando con una epidemia formidable.

En los Estados Unidos arrecian las censuras al general Shafter por haber concedido la tregua que facilitó la hui-

da de los habitantes de Santiago; pues con ello ha conseguido solamente duplicar las ventajas de la guarnición, cargarse con las dificultades de mantener tanta gente, y propagar gratuitamente la fiebre amarilla en el campo americano.

Sábase que se han declarado cincuenta casos de vómito en la ambulancia militar del Siboney. Entre los atacados se halla el general Duffield, herido recientemente.

Tal cariz toma la epidemia en el ejército americano, que según un despacho de Nueva York se estima que con diez días más de permanencia en las posiciones actuales, no va á quedar soldado que no tenga la fiebre amarilla.

Los partes oficiales americanos fijan ya en un centenar el número de defunciones causadas por el vómito en los campamentos.

Paris 13.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

La marcha de Portsmouth (Virginia) de los españoles prisioneros ha dado margen á una escena conmovedora.

El Sr. Diaz Moreu, comandante del «Cristóbal Colon», pidió permiso para dirigir, antes de embarcarse en el «San Luis», algunas palabras de despedida á los marineros de su tripulación, que tan noblemente se portaron á su lado; pero, en vez de pronunciar un discurso pasó por las filas, deteniéndose delante de cada uno, estrechándole la mano y dándole un beso.

Los marineros lloraban y abrazaban á su comandante. En fin, éste les dirigió unas cuantas palabras de despedida, mientras que ellos le rodeaban y se aferraban á sus brazos y á sus rodillas como para impedirle que se separase de ellos.

Gacetilla

En el vapor correo «Ciudad de Mahon» hoy han llegado á esta Plaza 105 individuos de infantería, de los cuales 58 gozaban de licencia trimestral, 33 de licencia ilimitada y 14 son reclutas del reemplazo de 1897.

Han llegado tambien 138 individuos de artillería, entre regresados de Cuba, que gozaban de licencia trimestral y reclutas.

En el propio vapor han llegado asimismo los segundos Tenientes de infantería recién ascendidos D. Joaquín Albertí, D. Juan Aguiló, D. Francisco Mulet y D. Antonio Garau, destinados á este Regional.

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de este puerto D. Eladio Lopez, Oficial que era de la de Barcelona.

Por las noticias que tenemos respecto del Sr. Lopez, podemos consignar que es un funcionario probo, inteligente y activo, por lo que goza de muy ventajoso concepto en el Cuerpo administrativo á que pertenece.

En breve embarcarán en Barcelona cuatro compañías del batallón de Leon, destacado en Ciudadela, con las cuales ha de aumentarse aquella guarnición.

Por los periódicos llegados hoy leemos que debe recalcar en este puerto el acorazado de guerra «Pelayo».

Por real orden de 12 del actual se ha concedido ingreso provisional en el cuerpo auxiliar de Oficinas militares, al sargento del Regional de Baleares núm. 2 D. Cosme Camps Ferrá.

Según noticias de Barcelona, ascenden á unos 700 los obreros que están hoy sin trabajo y que se ocupaban en la carga y descarga de los vapores que llegaban á aquel puerto, y se anuncia para la próxima semana el cierre de la importante fábrica que el Sr. Godó posee en el término de San Martín.

Según leemos, el día 1.º del próximo Agosto decen incorporarse los reclutas del último Reemplazo.

Para Alcudia ha embarcado hoy el vapor correo «Menorquín» cuarenta y cuatro cabezas ganado lanar.

Cotizacion oficial

Madrid 16.—4 t.

4 por cien Interior	49'40
Idem Exterior	58 25
Idem Amortizable.....	59 80
Billetes Hip. Cuba 86.	54 50
Idem id. del go.....	45'00
Acciones Banco España....	353 00
Comp. Arrend. Tabacos....	198 00
Aduanas.....	80'50
Filipinas.....	57'25
Paris á la vista.....	66'00 á 70'00 y 70'50
Londres á la vista.....	42'60 á 43'00
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 16.—6'15 t.

El comandante general de Puerto Rico Sr. Macías ha comunicado al ministro de la Guerra, que han explotado 150 cajas de municiones, de que fué portador á dicha colonia el trasatlántico «Antonio Lopez», causando, según se dice, 14 muertos y 3 heridos graves.

Madrid 16.—9'30 n.

El consejo de ministros ha sido breve, limitándose los ministros al cambio de impresiones sobre la guerra.

Se dice que el gobierno no ha recibido todavía ninguna noticia oficial de la capitulación de Santiago.

El Sr. Correa abriga la esperanza de que este silencio justifique la inexactitud de la rendición de aquella plaza y que continúe la resistencia.

Madrid 16.—9'45 n.

Washington.—Despachos del general americano Shafter dan lugar á confusiones, deduciéndose de ellas tal vez la probabilidad de que no se haya rendido la plaza de Santiago de Cuba, por no haber aceptado el general Toral las condiciones que se le proponían.

Imp. de M. Parpal

